
 

 

Onderzoek 
Duurzaamheid en 
zonnepanelen 
 

De gemeente Tholen kent twee beschermde stads- en dorpsgezichten: Tholen en Sint-

Maartensdijk. In deze beschermde stads- en dorpsgezichten is het op dit moment niet 

toegestaan om zonnepanelen te plaatsen wanneer deze zichtbaar zijn vanaf de openbare 

weg. Omdat de gemeente deze eisen aan het heroverwegen is, is ze benieuwd hoe 

inwoners van deze kernen de huidige regelgeving ervaren en wat voor hen belangrijk is 

als er veranderingen plaatsvinden. Verder is de gemeente geïnteresseerd in de huidige 

stand van zaken op het gebied van duurzaamheid. In dit onderzoek worden de behoeften 

op het gebied van zonnepanelen in beschermd stads- en dorpsgezicht en duurzaamheid in 

de gemeente in het algemeen in kaart gebracht. 

 

 

58% van de respondenten is van plan (meer) 

maatregelen te nemen om zijn of haar woning te 

verduurzamen. 

 

Datum   Respondenten  In opdracht van 

4 november 2022 352   Gemeente Tholen 

 

ONDERZOEKSRAPPORTAGE 
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Aanleiding onderzoek 
H O O F DST U K 1  

Duurzaamheid in  gemeente Tholen 

Binnen de gemeente Tholen bestaan twee beschermde stads- en dorpsgezichten, in de 

kernen Tholen en Sint-Maartensdijk. In deze beschermde stads- en dorpsgezichten is het op 

dit moment niet toegestaan om zonnepanelen te plaatsen wanneer deze zichtbaar zijn 

vanaf de openbare weg. De gemeente is deze eisen aan het heroverwegen en wil hier graag 

een goed onderbouwde beslissing over maken. Om deze reden zijn inwoners van de 

beschermde stads- en dorpsgezichten specifiek en inwoners van heel gemeente Tholen in 

het algemeen gevraagd om hun mening over de huidige regelgeving. Daarnaast is gevraagd 

of inwoners een voorkeur hebben voor het stellen van voorwaarden aan het plaatsen van 

zonnepanelen in beschermde stads- of dorpsgezichten, en welke voorwaarden zij dan het 

liefst zien.  

Naast de mening van inwoners over de regelgeving rondom zonnepanelen is de gemeente 

Tholen ook breder geïnteresseerd in de huidige stand van zaken op het gebied van 

duurzaamheid in de gemeente. Welke duurzaamheidsmaatregelen hebben inwoners 

genomen of denken zij in de toekomst te gaan nemen? Waar zoeken zij hun informatie over 

duurzaamheidsmaatregelen? En zouden zij behoefte hebben aan advies een energiecoach? 

Op deze vragen geeft dit rapport antwoord.  

352 respondenten 

Uiteindelijk hebben de antwoorden van 352 inwoners uit gemeente Tholen die deelnamen 

aan de inwonersconsultatie geleid tot de inzichten die u leest in dit rapport. De invullers 

van dit onderzoek zijn op twee verschillende manieren geworven. Alle panelleden uit het 

inwonerpanel van Tholen hebben een uitnodiging ontvangen. Hierop reageerden 165 

panelleden (66% van het totaal aantal panelleden). Daarnaast zijn inwoners die wonen in 

een beschermd stads- of dorpsgezicht uitgenodigd voor het onderzoek door middel van een 

uitnodigingsbrief die verzonden werd door de gemeente. 187 van deze inwoners hebben de 

vragenlijst ingevuld.  
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Leeswijzer  

Deze rapportage bestaat uit een aantal onderdelen. We starten met de belangrijkste 

resultaten. Vervolgens leest u per thema de uitkomsten uit het onderzoek. Om het rapport 

toegankelijk te maken voor iedereen die het wil lezen, zijn de gegevens uit de figuren ook 

gepresenteerd in een tabel1. De rapportage wordt afgesloten met de 

onderzoeksverantwoording, waar we ingaan op de onderzoeksmethode en de respons. Een 

bijlage met een integrale uitdraai van de open antwoorden en een tabellen rapport worden 

apart aangeleverd.  

  

 
1 Overheidsinstanties zijn verplicht hun digitale producten toegankelijk te maken voor alle burgers, 
ook mensen met een beperking. Door het presenteren van de gegevens in een tabel kunnen de 
resultaten met behulp van hulptechnologie (zoals voorleessoftware) worden uitgelezen. Meer 
informatie hierover is te vinden op https://digitoegankelijk.nl.  
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Belangrijkste resultaten 
H O O F DST U K 2  

1)  Meerderheid inwoners denkt na over  (extra)  verduurzamen  

Inwoners van gemeente Tholen zijn veel bezig met verduurzamen. Zo geeft slechts een 

klein deel aan geen enkele duurzaamheidsmaatregel te hebben genomen. Twee derde van 

de inwoners heeft kleine maatregelen genomen, zoals LED-lampen of tochtstrips, en meer 

dan de helft van de inwoners heeft een deel van hun huis geïsoleerd. Daarnaast overweegt 

twee derde van de invullers het nemen van meer duurzaamheidsmaatregelen, waarbij 

zonnepanelen het populairst zijn. 

2)  Inwoners zoeken informatie via websites van experts  

Meer dan een derde van inwoners zoekt informatie over duurzaamheidsmaatregelen op de 

website van een aannemer of installateur. Daarnaast zoekt een op de vijf informatie op de 

website van een adviseur. De meerderheid van de invullers weet niet dat zij als inwoner van 

de gemeente Tholen gratis advies kunnen krijgen bij het Duurzaambouwloket of bij 

Energiek Zeeland.  

3)  Een kwart van de inwoners verwacht in de toekomst problemen 

met het betalen van de energierekening  

Op dit moment ervaart een op de twintig inwoners problemen met het betalen van hun 

energierekening. Een kwart van de inwoners ervaart op dit moment nog geen problemen, 

maar verwacht dat dit in de toekomst veranderd. De helft van deze inwoners geeft aan het 

meest geholpen te zijn door de gemeente als zij informatie aanbiedt over subsidies. 

Daarnaast zou een deel van de inwoners baat hebben bij hulp bij het aanvragen van 

subsidies.   

4)  Twee op de vi j f  inwoners ervaart  hinder van de eis  voor 

zonnepanelen  

Van de invullers die in een beschermd stads- of dorpsgezicht wonen hebben twee op de vijf  

last van de eis dat zonnepanelen op woningen niet zichtbaar mogen zijn vanaf de openbare 

weg. Nog eens een op de vijf ervaart op dit moment geen hinder van de eis, maar verwacht 

dat dit in de toekomst wel het geval gaat zijn. Twee op de drie inwoners van gemeente 
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Tholen vinden de huidige eis over zonnepanelen geen goede eis. Er is verdeeldheid over of 

er helemaal geen eisen moeten worden gesteld aan het plaatsen van zonnepanelen binnen 

beschermd stads- of dorpsgezicht. Twee vijfde van de inwoners vindt van niet, maar een 

even groot deel vindt dat de kleur van de geplaatste zonnepanelen niet op mag vallen.  
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Resultaten 
inwonersconsultatie 

H O O F DST U K 3   

In dit hoofdstuk leest u de resultaten van de inwonersconsultatie. Per vraag kunnen 

verschillende aantallen invullers genoemd worden. Door routing in de vragenlijst is niet 

elke vraag aan iedere invuller voorgelegd. Door afronding tellen niet alle percentages op tot 

100%. Wanneer een vraag minder dan 100 invullers heeft, zijn gehele aantallen 

gerapporteerd, in plaats van percentages. De categorie 'Weet ik niet / geen mening' is 

alleen toegevoegd als deze extra inzichten biedt. 

Duurzaamheids maatregelen 

Inwoners van gemeente Tholen is gevraagd of zij, hun huurbaas of de VVE van het gebouw 

waarin zij wonen maatregelen hebben genomen om hun woning te verduurzamen. Een 

meerderheid (63%) heeft kleine maatregelen genomen, zoals tochtstrips of LED-lampen. 

Een vergelijkbare groep (58%) heeft isolerend glas, dubbel glas of HR+++ glas geplaatst. 

Daarnaast heeft iets meer dan de helft van de inwoners (53%) een ander deel van hun 

woning geïsoleerd, zoals het dak of de vloer.  
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Heb jij, je huurbaas of de VVE van het gebouw waarin je woont maatregelen genomen 

om jouw woning te verduurzamen? (N=352) Meerkeuze 

 

  

Twee derde (58%) van de inwoners is van plan om (meer) maatregelen te nemen om hun 

huis te verduurzamen. Daarnaast denkt nog eens 14% van de inwoners erover na om 

maatregelen te nemen om te verduurzamen, maar weten zij niet waar ze moeten 

beginnen. 16% van de inwoners is niet van plan om (meer) maatregelen te nemen om hun 

woning te verduurzamen. Een op de tien inwoners weet niet of ze (meer) 

duurzaamheidsmaatregelen gaan nemen.   

 % 

Ja, ik heb kleine maatregelen genomen (zoals tochtstrips of LED-
lampen) 

63% 

Ja, ik heb isolerend glas, dubbel glas of HR+++ glas geplaatst 58% 

Ja, ik heb een deel van mijn woning geïsoleerd, zoals het dak of de 
vloer 

53% 

Ja, ik heb zonnepanelen geplaatst 36% 

Ja, ik heb een warmtepomp geplaatst 4% 

Ja, ik heb een groen dak aangelegd 2% 

Ja, ik heb iets anders gedaan, namelijk: 11% 

Nee, ik heb geen maatregelen genomen 7% 

Nee, deze maatregelen waren eerder al genomen 9% 

Weet ik niet / geen mening 1% 

63%

58%

53%

36%

4%

2%

11%

7%

9%

1%

Ja, ik heb kleine maatregelen genomen (zoals tochtstrips of LED-lampen)

Ja, ik heb isolerend glas, dubbel glas of HR+++ glas geplaatst

Ja, ik heb een deel van mijn woning geïsoleerd, zoals het dak of de vloer

Ja, ik heb zonnepanelen geplaatst

Ja, ik heb een warmtepomp geplaatst

Ja, ik heb een groen dak aangelegd

Ja, ik heb iets anders gedaan, namelijk:

Nee, ik heb geen maatregelen genomen

Nee, deze maatregelen waren eerder al genomen

Weet ik niet / geen mening
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Denk je erover na om (meer) maatregelen te nemen om je woning te verduurzamen? 

(N=352) Enkele keuze 

 

 

 

Aan de invullers die nadenken over het verduurzamen van hun woning is gevraagd welke 

duurzaamheidsmaatregelen zij overwegen. Meer dan de helft (54%) overweegt om 

zonnepanelen te plaatsen. Verder overweegt bijna een kwart (23%) om een warmtepomp 

te installeren. Meer dan een kwart van de inwoners overweegt andere maatregelen dan de 

gegeven opties. Hierbij wordt voornamelijk een airco die ook als verwarming dient 

regelmatig genoemd.  

58%

14%

16%

12% Ja, ik ben dit van plan

Ja, maar ik weet niet waar
ik moet beginnen

Nee

Weet ik niet

 % 

Ja, ik ben dit van plan  58% 

Ja, maar ik weet niet waar ik moet beginnen 14% 

Nee 16% 

Weet ik niet 12% 
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Welke duurzaamheidsmaatregelen overweeg je? (N=253)  Meerkeuze

 

 

Informatie over duurzaamheidsmaatregelen  

Websites van aannemers of installateurs worden het vaakst door inwoners geraadpleegd 

over duurzaamheidsmaatregelen. 35% van de inwoners zoekt hier informatie. Daarnaast 

zoekt één op de vijf invullers informatie op de website van een adviseur. De website van de 

gemeente wordt door 13% van de invullers gebruikt voor informatie, net als de website van 

MilieuCentraal. Een kwart van de inwoners zoekt informatie op andere plekken, waarbij 

vooral genoemd wordt dat invullers op internet een zoekmachine gebruiken en geen 

specifieke website.  

54%

23%

13%

13%

13%

8%

27%

2%

Zonnepanelen plaatsen

Een warmtepomp installeren

Een deel van mijn woning isoleren, zoals het dak
of de vloer

Een groen dak aanleggen

Isolerend glas, dubbel glas of HR+++ glas plaatsen

Het nemen van kleine maatregelen, zoals
tochtstrips of LED-lampen

Anders, namelijk:

Weet ik niet / geen mening

 % 

Zonnepanelen plaatsen  54% 

Een warmtepomp installeren 23% 

Een deel van mijn woning isoleren, zoals het dak of de vloer 13% 

Isolerend glas, dubbel glas of HR+++ glas plaatsen 13% 

Een groen dak aanleggen 13% 

Het nemen van kleine maatregelen, zoals tochtstrips of LED-

lampen  

8% 

Anders, namelijk: 27% 

Weet ik niet / geen mening 2% 
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Waar zoek jij informatie over duurzaamheidsmaatregelen in jouw woning? (N=253) 

Meerkeuze

 

 

Inwoners van gemeente Tholen kunnen gratis advies krijgen bij het Duurzaambouwloket of 

bij Energiek Zeeland, om te kijken welke verduurzamingsmaatregelen er mogelijk zijn voor 

hun woning. Aan inwoners is gevraagd of zij dit wisten voor het invullen van de vragenlijst. 

Een derde van de invullers is hiervan op de hoogte.  

 

35%

21%

13%

13%

9%

26%

14%

9%

4%

Op de website van een aannemer of installateurs

Op de website van een adviseur

De website van de gemeente

Op de website van MilieuCentraal

Op de website van het Duurzaambouwloket
Tholen

Anders, namelijk:

Ik heb geen informatie gezocht over
duurzaamheidsmaatregelen

Ik weet niet waar ik de informatie die ik nodig heb
kan vinden

Weet ik niet / geen mening

 % 

Op de website van een aannemer of installateurs 35% 

Op de website van een adviseur 21% 

De website van de gemeente 13% 

Op de website van MilieuCentraal 13% 

Op de website van het Duurzaambouwloket Tholen 9% 

Anders, namelijk: 26% 

Ik heb geen informatie gezocht over duurzaamheidsmaatregelen 14% 

Ik weet niet waar ik de informatie die ik nodig heb kan vinden 9% 

Weet ik niet / geen mening 4% 
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Als inwoner van de gemeente Tholen kun je gratis advies krijgen bij het 

Duurzaambouwloket of bij Energiek Zeeland, om te kijken welke 

verduurzamingsmaatregelen er mogelijk zijn voor jouw woning. Wist je dit al? (N=352) 

Enkelkeuze 

 

 

Energiecoach  

Meer dan een derde van de inwoners is geïnteresseerd in advies van een energiecoach. 

41% van de inwoners heeft geen behoefte aan hulp van een energiecoach. Een vijfde van 

de invullers weet niet of zij hierin geïnteresseerd zijn. 

Zou je geïnteresseerd zijn in advies van een energiecoach? (N=352) Enkelkeuze 

 

 

31%

69%

Ja

Nee

36%

41%

23%
Ja

Nee

Weet ik niet /
geen mening

 % 

Ja 31% 

Nee 69% 
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Als inwoners advies krijgen van een energiecoach, vindt een meerderheid (67%) het 

belangrijk dat deze energiecoach iemand is met verstand van zaken. Daarnaast vindt twee 

vijfde (42%) van de inwoners het belangrijk dat de tips die worden gegeven betaalbaar zijn. 

Een vergelijkbare groep (38%) heeft graag dat de energiecoach bij hen thuis langskomt. Dit 

is voor inwoners veel belangrijker dan de mogelijkheid tot online advies: slechts 3% vindt 

dat een gesprek met een energiecoach via videobellen moet kunnen. Verder noemt een 

tiende van de inwoners een ander punt dan de genoemde opties, waarbij uit de 

antwoorden naar voren komt dat zij graag een onafhankelijk iemand hebben als 

energiecoach en dat het gesubsidieerd wordt.  

Als je advies zou krijgen van een energiecoach, wat zou je dan belangrijk vinden? (N=352) 

Meerkeuze 

 

 

 

 

 % 

Ja 36% 

Nee 41% 

Weet ik niet / geen mening 22% 

67%

42%

38%

9%

5%

3%

9%

20%

Dat het iemand is met verstand van zaken

Dat de tips betaalbaar zijn

Dat het iemand is die bij mij thuis langskomt

Dat iemand mij helpt met de installatie van
energiebesparende producten

Dat het iemand is die ik ken uit de buurt of in de buurt woont

Dat het via videobellen kan

Anders, namelijk:

Weet ik niet / geen mening
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 % 

Dat het iemand is met verstand van zaken 67% 

Dat de tips betaalbaar zijn 42% 

Dat het iemand is die bij mij thuis langskomt 38% 

Dat iemand mij helpt met de installatie van energiebesparende 
producten 

9% 

Dat het iemand is die ik ken uit de buurt of in de buurt woont 5% 

Dat het via videobellen kan 3% 

Anders, namelijk: 9% 

Weet ik niet / geen mening 20% 

 

Bereidheid om te helpen  

Aan invullers is ook gevraagd of zij mensen bij hen in de buurt willen helpen bij het 

verduurzamen van hun woning. Een op de acht inwoners geeft aan dit te willen doen. Bijna 

de helft van de inwoners helpt liever niet. Twee vijfde van de inwoners weet het (nog) niet.  

Zou je mensen bij jou uit de buurt willen helpen bij het verduurzamen van hun woning? 

(N=352) Enkele keuze 

 

 

 

17%

44%

39%

Ja

Nee

Weet ik
(nog) niet

 % 

Ja 17% 

Nee 44% 

Weet ik (nog) niet 39% 
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Van de 58 inwoners die mensen uit hun buurt willen helpen bij het verduurzamen van hun 

woning, zouden 17 inwoners dorp- of stadgenoten willen helpen bij het aanvragen van 

subsidies en regelingen. Verder geven 14 inwoners aan graag bij mensen langs te gaan om 

advies te geven over hun woning en willen 13 inwoners helpen bij het organiseren van een 

informatiebijeenkomst voor hun buurt. 18 inwoners willen helpen, maar weten niet hoe ze 

dit het liefst doen.   

 

Hoe zou je mensen bij jou in de buurt willen helpen bij het verduurzamen van hun 

woning? (N=58) Meerkeuze

 

 

Energiearmoede  

Op dit moment geeft 5% van de gevraagde inwoners aan dat zij problemen ervaren met het 

betalen van hun energierekening. Een kwart ervaart op dit moment nog geen problemen 

met het betalen van hun energierekening, maar verwacht dat dit in de toekomst veranderd. 

Een meerderheid van de inwoners (66%) ervaart geen problemen met het betalen van hun 

energierekening. 

 

 

 

17

14

13

13

18

Ik zou dorp- of stadgenoten willen helpen bij het
aanvragen van subsidies en regelingen

Ik zou graag bij mensen langsgaan om advies te
geven over hun woning

Ik zou willen helpen bij het organiseren van een
informatiebijeenkomst voor mijn buurt

Anders, namelijk:

Weet ik niet / geen mening

 Aantal 

Ik zou dorp- of stadgenoten willen helpen bij het aanvragen van 
subsidies en regelingen 

17 

Ik zou graag bij mensen langsgaan om advies te geven over hun 
woning 

14 

Ik zou willen helpen bij het organiseren van een 
informatiebijeenkomst voor mijn buurt 

13 

Anders, namelijk: 13 

Weet ik niet / geen mening 18 
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Ervaar je op dit moment problemen met het betalen van je energierekening? (N=352) 
Enkelkeuze 

 
 
 

 

Van de inwoners die op dit moment problemen ervaren met het betalen van hun 

energierekening of dit in de toekomst verwachten, geeft de helft (52%) aan dat de 

gemeente hen kan helpen door informatie aan te bieden over subsidies. Ook zou twee 

vijfde graag hulp krijgen bij het aanvragen van de subsidies. Daarnaast zou 33% van de 

inwoners geholpen zijn als de gemeente de inkoop regelt van de benodigdheden om 

woningen te verduurzamen. 

 

5%

66%

26%

3%
Ja

Nee

Nee, maar dit
verwacht ik in de
toekomst wel

Zeg ik liever niet

 % 

Ja 5% 

Nee 66% 

Nee, maar dit verwacht ik in de toekomst wel 26% 

Zeg ik liever niet  3% 
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Welke hulp zou de gemeente je kunnen bieden om je energierekening te verlagen? 
(N=109) Meerkeuze

 
 

 

 

Zonnepanelen in beschermd stads-  of  dorpsgezicht  

Bijna de helft van de invullers van de vragenlijst geeft aan in het beschermd stadsgezicht 

van Tholen te wonen. Daarnaast woont een op de tien invullers in een beschermd 

dorpsgezicht in Sint Maartensdijk.  

 

 

 

52%

41%

33%

19%

17%

24%

13%

Informatie aanbieden over subsidies

Hulp verlenen bij het aanvragen van subsidies

Het regelen van inkoop van de benodigdheden
om woningen te verduurzamen

Een duurzaamheidslening

Het geven van informatie over energieverbruik

Anders, namelijk:

Weet ik niet / geen mening

 % 

Informatie aanbieden over subsidies 52% 

Hulp verlenen bij het aanvragen van subsidies 41% 

Het regelen van inkoop van de benodigdheden om woningen te 
verduurzamen 

33% 

Een duurzaamheidslening 19% 

Het geven van informatie over energieverbruik  17% 

Anders, namelijk: 24% 

Weet ik niet / geen mening 13% 
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Woon je in een beschermd stads- of dorpsgezicht? (N=352) Enkele keuze 

 
 

Van de invullers die in een beschermd stads- of dorpsgezicht wonen, ervaart twee op de vijf 

inwoners hinder van de eis dat zonnepanelen op woningen niet zichtbaar mogen zijn vanaf 

de openbare weg. Verder geeft een op de vijf inwoners aan op dit moment geen last te 

hebben van deze eis, maar te verwachten dat dit in de toekomst wel het geval zal zijn. 

Ervaar je hinder van de eis dat zonnepanelen op woningen niet zichtbaar mogen zijn 

vanaf de openbare weg? (N=203) Enkele keuze 

 

47%

11%

42%

1%
Ja, in het beschermd
stadsgezicht in Tholen

Ja, in het beschermd
dorpsgezicht in Sint
Maartensdijk
Nee

Weet ik niet

39%

40%

21%
Ja

Nee

Nee, maar ik verwacht
dit in de toekomst wel

 % 

Ja, in een beschermd stadsgezicht in Tholen 47% 

Ja, in het beschermd dorpsgezicht in Sint Maartensdijk 11% 

Nee 42% 

Weet ik niet 1% 
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Aan alle invullers is gevraagd wat zij vinden van de huidige eis dat zonnepanelen niet 

zichtbaar mogen zijn vanaf de openbare weg binnen het beschermd stads- of dorpsgezicht. 

Deze vraag is hieronder uitgesplitst naar inwoners die binnen een beschermd stads- of 

dorpsgezicht wonen en inwoners uit de rest van de gemeente. Hieruit blijkt dat de 

inwoners die binnen een beschermd stads- of dorpsgezicht wonen negatiever zijn over de 

huidige eisen dan inwoners uit de rest van gemeente Tholen. Van de inwoners die in een 

beschermd stads- of dorpsgezicht wonen, vindt 71% de eisen niet goed, terwijl dit bij 

overige inwoners 50% is. Eén op de vijf inwoners van een beschermd stads- of dorpsgezicht 

vindt de eisen wel goed, terwijl dit bij inwoners uit de rest van de gemeente één op de drie 

is. 

In de toelichting op de vraag komen twee meningen naar voren. Aan de ene kant hebben 

inwoners begrip voor het begrip 'beschermd'. Deze term geldt niet voor niets, dus het is 

begrijpelijk als dat inhoudt dat er geen zonnepanelen mogen worden geplaatst, geven 

inwoners aan. Aan de andere kant vindt een meerderheid van de inwoners de 

energietransitie belangrijker. Zij geven aan dat er een grote wens bestaat om zonnepanelen 

te plaatsen, maar dat dit nu niet mag.   

Wat vind je van de huidige eis dat zonnepanelen niet zichtbaar mogen zijn vanaf de 
openbare weg voor woningen binnen het beschermd stads- of dorpsgezicht? (N=352) 
Stelling, 7-puntschaal 

 

45%

17%

9%

3% 4%
8% 9%

4%

25%

13%
11%

8% 10% 9%

14%
11%

Helemaal niet
goed

| | Neutraal | | Heel goed Weet ik niet /
geen mening

Ik woon in een beschermd stads- of dorpgezicht

Ik woon buiten een beschermd stads- of dorpsgezicht

 % 

Ja 39% 

Nee 40% 

Nee, maar ik verwacht dit in de toekomst wel 21% 
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Er zit geen verschil tussen de mening van inwoners van het beschermd stads- en 

dorpsgezicht en de mening van inwoners van de rest van de gemeente over een 

onderscheid bij zonnepanelen op monumenten. Bijna de helft van de inwoners (48%) vindt 

dat er geen onderscheid gemaakt moet worden tussen zonnepanelen op monumenten en 

op woningen die niet als monument staan geregistreerd, tegenover 35% van de inwoners 

die het hier wel mee eens is. Een op de tien inwoners is neutraal over de stelling.  

Wat vind je van de volgende stelling? Binnen het beschermd stads- en dorpsgezicht moet 
er onderscheid gemaakt worden tussen zonnepanelen op monumenten en op woningen 
die niet als monument staan geregistreerd. (N=352) Stelling, 7-puntschaal 

 

29%

13%

7%

10% 10% 10%

15%

7%

Helemaal
oneens

| | Neutraal | | Helemaal
eens

Weet ik niet /
geen mening

 Inwoners van het 

beschermd stads-of 

dorpsgezicht (N=203) 

Inwoners van buiten het 

beschermd stads- of 

dorpsgezicht (N=147) 

Helemaal niet goed 45% 25% 

| 17% 13% 

| 9% 11% 

Neutraal 3% 8% 

| 4% 10% 

| 8% 9% 

Heel goed 9% 14% 

Weet ik niet / geen 
mening 

4% 11% 
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Aan inwoners is gevraagd of zij vinden dat er per straat binnen het beschermd stads- of 

dorpsgezicht moet worden gekeken of bewoners zonnepanelen mogen plaatsen. Van de 

inwoners die in een beschermd stads- of dorpsgezicht wonen is meer dan helft (53%) het 

hier niet mee eens. Bij inwoners uit de rest van Tholen ligt dit deel lager. Daarvan vindt 36% 

dat er niet per straat moet worden bepaald of er zonnepanelen geplaatst mogen worden. 

Meer dan een derde (35%) van de inwoners uit een beschermd stads- of dorpsgezicht vindt 

wel dat er op straatniveau moet worden gekeken of inwoners zonnepanelen mogen 

plaatsten, terwijl dit bij inwoners uit andere delen van de gemeente bijna de helft (48%) is. 

Wat vind je van de volgende stelling? Er moet per straat binnen het beschermd stads- of 
dorpsgezicht gekeken worden of er zonnepanelen geplaatst mogen worden. (N=352) 
Stelling, 7-puntschaal 

 
 

 

37%

11%

5%
8% 10% 11%

14%

4%

21%

6%
9%

7%

15% 14%

20%

9%

Helemaal
oneens

| | Neutraal | | Helemaal
eens

Weet ik niet /
geen mening

Ik woon in een beschermd stads- of dorpgezicht

Ik woon buiten een beschermd stads- of dorpsgezicht

 % 

Helemaal niet goed 29% 

| 13% 

| 7% 

Neutraal 10% 

| 10% 

| 10% 

Heel goed 15% 

Weet ik niet / geen mening 7% 
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Van de inwoners uit een beschermd stads- of dorpsgezicht stelt bijna de helft (45%) liever 

geen eisen aan het plaatsen van zonnepanelen binnen het beschermd stads- of 

dorpsgezicht. Van de inwoners die wel graag eisen stellen, vindt 35% dat de kleur van de 

zonnepanelen niet op moet vallen. Daarnaast vindt een op de vijf inwoners uit een 

beschermd stads- of dorpsgezicht dat het legpatroon van de zonnepanelen hetzelfde moet 

zijn in de hele straat. Een vergelijkbaar deel van de inwoners zou graag als eis stellen dat er 

geen zonnepanelen mogen worden geplaatst op monumenten.  

 

Van de inwoners uit de rest van de gemeente Tholen is een groter deel voor het stellen van 

voorwaarden aan het plaatsen van zonnepanelen binnen het beschermd stads- of 

dorpsgezicht. Twee op de vijf inwoners vindt dat de kleur van de zonnepanelen niet moet 

opvallen. Daarnaast is 33% van de inwoners voor de eis dat het legpatroon van 

zonnepanelen hetzelfde moet zijn in de hele straat. Bijna een kwart van de inwoners die 

buiten een beschermd stads- of dorpsgezicht wonen vindt dat er geen zonnepanelen 

mogen worden geplaatst op monumenten. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Inwoners van het beschermd 

stads- of dorpsgezicht (N=203) 

Inwoners van buiten het 

beschermd stads- of 

dorpsgezicht (N=147) 

Helemaal niet goed 37% 21% 

| 11% 6% 

| 5% 9% 

Neutraal 8% 7% 

| 10% 15% 

| 11% 14% 

Heel goed 14% 20% 

Weet ik niet / geen 
mening 

4% 9% 
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Welke eis(en) zou je willen stellen voor het plaatsen van zonnepanelen binnen het 
beschermd stads- of dorpsgezicht? (N=352) Meerkeuze 
 

 
 

 Inwoners van het 

beschermd stads- of 

dorpsgezicht (N=203) 

 

Inwoners van buiten 

het beschermd stads- 

of dorpsgezicht 

(N=147) 

De kleur van de zonnepanelen moet niet opvallen 35% 41% 

Het legpatroon van de zonnepanelen moet 
hetzelfde zijn in de hele straat 

21% 33% 

Er zouden geen zonnepanelen mogen worden 
geplaatst op monumenten 

20% 22% 

Anders, namelijk: 11% 15% 

Geen eisen, binnen het beschermd stads- of 
dorpsgezicht moeten dezelfde regels gelden als in 
de rest van Tholen 

45% 27% 

Weet ik niet / geen mening 3% 9% 

 

 

35%

21%

20%

11%

45%

3%

41%

33%

23%

15%

27%

9%

De kleur van de zonnepanelen moet niet
opvallen

Het legpatroon van de zonnepanelen moet
hetzelfde zijn in de hele straat

Er zouden geen zonnepanelen mogen worden
geplaatst op monumenten

Anders, namelijk:

Geen eisen, binnen het beschermd stads- of
dorpsgezicht moeten dezelfde regels gelden als

in de rest van Tholen

Weet ik niet / geen mening

Ik woon in een beschermd stads- of dorpgezicht

Ik woon buiten een beschermd stads- of dorpsgezicht
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Onderzoeksverantwoording 
H O O F DST U K 4  

Loopti jd en respons 

In samenwerking met verantwoordelijken van de gemeente Tholen is de vragenlijst voor dit 

onderzoek opgesteld. Het onderzoek is uitgevoerd tussen 10 oktober en 30 oktober 2022. 

Gedurende deze periode vulden in totaal 352 inwoners de vragenlijst in. 165 van deze 

inwoners ontvingen een uitnodiging om deel te nemen aan het onderzoek omdat zij lid zijn 

van het Tholen inwonerpanel. Dit is een respons ratio van 66%. Inwoners van een 

beschermd stads- of dorpsgezicht zijn door middel van een brief uitgenodigd voor het 

onderzoek. Van deze inwoners vulden 187 mensen de vragenlijst in. In de analyse zijn 

dubbele invullers en invullers van buiten de gemeente Tholen niet meegenomen.  

De resultaten zijn ongewogen en betreffen daarom een indicatie van de mening van 

inwoners van de kernen Tholen, Sint Maartensdijk en de gemeente Tholen als geheel. Voor 

de in deze rapportage getoonde resultaten met betrekking tot vragen die aan de gehele 

groep invullers werden gesteld geldt een foutmarge van 5% met een 

betrouwbaarheidsinterval van 95%. Naarmate het aantal respondenten dat een vraag heeft 

beantwoord kleiner wordt, wordt de foutmarge en daarmee de onzekerheid groter.  

Achtergrondkenmerken  

In het onderzoek zijn een aantal achtergrondkenmerken uitgevraagd om de resultaten 

verder te kunnen duiden. Het ging hierbij om postcode, om te controleren of deelnemers 

woonachtig zijn in gemeente Tholen én in welke kern. Zoals in het onderstaande overzicht 

te zien is, is het onderzoek voornamelijk ingevuld door inwoners uit Tholen en Sint-

Maartensdijk, de kernen waarin de beschermde stads- en dorpsgezichten liggen.  
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Daarnaast is er gevraagd naar van de respondenten leeftijd. In de tabel hieronder is de 

verdeling over de variabele leeftijd terug te vinden. Uit onderstaande tabel blijkt dat er een 

ondervertegenwoordiging van jongeren is in de respons. 

Wat is uw geboortejaar? (N=352) Gecategoriseerd naar vier groepen 

 

 

 

 

Als laatste is er gevraagd naar het soort woning waarin invullers wonen. Een grote 

meerderheid (89%) van de deelnemers van de vragenlijst woont in een koopwoning.  

In wat voor soort woning woon je? (N=352) Enkele keuze 

 

89%

3%
2%

6%
Koopwoning

Koopwoning met
vereniging van eigenaren
(VVE)
Huurwoning (vrije sector)

Huurwoning (sociale huur)

Kern Invullers onderzoek 

Oud-Vossemeer 3% 

Poortvliet 3% 

Scherpenisse 5% 

Sint Philipsland 2% 

Sint-Annaland 3% 

Sint-Maartensdijk 16% 

Stavenisse 3% 

Tholen 66% 

Leeftijdscategorie Inwoners gemeente 

Tholen 

Invullers onderzoek 

Jonger dan 25 jaar 30% 1% 

25 tot 45 jaar 23% 30% 

45 tot 65 jaar 27% 46% 

65 jaar en ouder 20% 22% 


